

1—8月全市经济运行总体平稳

规上工业、出口增速跑赢全省

□江门日报记者 皇智尧 通讯员 江统宣

9月27日,市统计局发布江门1—8月经济运行情况。前8月,全市经济运行总体平稳,主要经济指标中,规上工业、出口增速高于全省平均水平,分别同比增长5.2%、14.9%,工业投资增速回升,社零保持平稳增长。

8月当月规上工业增加值增长5.5%

作为实体经济的压舱石,工业生产继续保持稳定增长。数据显示,1—8月,全市实现规模以上工业增加值同比增长5.2%,增速比全省同期高0.2个百分点。8月当月,规模以上工业增加值增长5.5%。从产值情况来看,前8月全市规上工业总产值增长4.0%。

全市在产的35个工业大类行业中,有18个行业增加值实现正增长,增加值占比前10行业中,7个行业实现增长。其中,电气机械、铁路船舶航空航天运输设备、橡胶和塑料制品业等3个行业实现两位数快速增长,增速分别达20.2%、17.8%和13.6%;化工(8.2%)、金属制品(7.3%)和电力(7.3%)行业实现较快增长。

前8月,全市规上制造业增加值同比增长5.5%,拉动全市规上工业增加值增长4.9个百分点,对全市规上工业增加值贡献率达94.1%。其中,反映新旧动能转换的指标

之一的先进制造业增加值,同比增长5.2%。

重点产业链方面,1—8月全市15条重点产业链合计增加值同比增长6.6%,拉动全市规上工业增长5.2个百分点,对全市规上工业增长的贡献率超100%。其中,船舶与海工装备产业链增加值增速达56.5%,居15条产业链增速之首,轨道交通、石化新材料产业链分别增长22.3%、11.2%;家电、摩托车、金属制品三大传统产业特色产业受出口向好带动,分别同比增长19.4%、12.3%、10.2%。

企业方面,前8月全市规上工业中型企业增加值同比增长6.3%,拉动全市规上工业增长1.8个百分点,对全市规上工业增长贡献率达34.8%;小微企业在新增企业的带动下,增加值增长6.2%,拉动全市规上工业增长2.6个百分点,对全市规上工业增长贡献率达49.7%。工业前200强企业合计同比增长4.2%,拉动全市规上工业增长2.5个百分点,对全市规上工业增长贡献率近5成。

分企业类型看,民营企业支撑作用明显,外资和国有企业增长较快。1—8月,全市规上工业民营企业增加值同比增长5.4%,拉动全市规上工业增长2.9个百分点,对全市规上工业增长贡献率超5成;外商及港澳台商投资企业增加值增长6.2%,拉动全市规上工业增长2.5个百分点,增加值占全部工业的比重达40.7%,较2023年提升2个百分点;国有控股企业增加值增长6.2%,拉动全

市规上工业增长0.6个百分点。

规上工业出口规模再创历史新高

前8月,江门外贸继续保持两位数快速增长。据海关统计,1—8月全市实现进出口总额1255.2亿元,同比增长11.6%。其中,全市出口额1052.9亿元,同比增长14.9%,增速比全省同期高3.6个百分点。

在海外市场需求回暖带动下,全市工业出口延续去年底以来回稳向好势头,前8月全市规上工业实现出口交货值867.88亿元,规模再创历史新高,同比增长15.0%,连续5个月稳定在14%以上,好于全国和全省同期,对全市规上工业销售产值增长贡献率超5成。

投资领域,前8月江门工业投资同比增长2.2%,增速比1—7月回升0.2个百分点,拉动全市规上工业增长1.2个百分点。其中,8月当月工业投资增长4.2%。值得一提的是,今年以来,在大规模设备更新政策利好下,带动技改投资快速增长,1—8月全市工业技改投资增长23.6%,比全省同期高11.2个百分点。

制造业投资方面,前8月制造业投资增长6.9%,拉动全市工业投资增长5.7个百分点。其中,制造业重大项目支撑作用明显,全市制造业投资前20个项目合计完成投资148.84亿元。

此外,1—8月,全市民间投资信心恢复较好,民间工业投资同比增长6.3%;民间基础设施投资增长23.6%。同期,全市新入库项目比去年同期多94个,计划总投资增长7.3%。其中,工业投资项目比去年同期多114个,计划总投资增长35.5%;房地产项目计划总投资增长16.6%。

消费领域,1—8月,全市社会消费品零售总额同比增长0.6%。从消费类型看,全市商品零售额同比增长0.3%;餐饮收入增长3.9%。

具体梳理来看,商品类值增长面持续向好;全社限上社零21个商品类值中,10个类值实现正增长,增长面47.6%,比1—7月提高4.7个百分点。其中,机电产品及设备类商品零售额同比增长3.9%,较前7月回升6.5个百分点。通讯器材类、书报杂志类、粮油食品类商品零售额保持正增长且增速实现环比提升,1—8月增速分别为19.7%、10.4%和4.6%,分别较前7月加快10.9、2.3和0.2个百分点。此外,汽车类商品中的新能源汽车零售额增长24.8%,增速连续8个月保持在20%以上。

其他服务业方面,今年以来,全市规上服务业重点行业规模扩大。数据显示,1—7月全市规上服务业重点行业营业收入同比增长20.0%,比全省同期增速高9.1个百分点。重点行业营业收入占规上服务业比重为43.0%,比去年同期提高4.6个百分点。

9月29日至10月8日 江门站预计 到发旅客15.8万人次

江门日报讯(记者/陈敏锐 通讯员/游秋婷 刘命宇)2024年国庆假期,铁路旅客运输期限为9月29日至10月8日,共计10天。昨日,记者从江门站了解到,从预售票统计情况来看,这10天江门站预计到发旅客15.8万人次,日均到发1.58万人次。

根据客流预测,国庆黄金周客流以旅游、探亲为主,学生、商务、务工流为辅,客流主要集中在往返广州、深圳、长沙、昆明、湛江、成都等大城市或旅游城市。到达客流高峰预计在9月30日,发送客流高峰预计在10月1日。根据往年数据和预售情况预测,热门方向主要为广州南、深圳北、长沙南、汕头、香港西九龙等。其间,江门站去往广州南、佛山西、深圳北、潮汕等方向余票较紧张。

据介绍,为迎接国庆黄金周人流高峰,江门站将精准实施“一图”

,动态调整列车开行方案。尚未购到票的旅客请使用铁路12306候补购票功能,铁路部门将实时根据候补大数据进行分析,适时增补运力,满足旅客需求。

为应对客流高峰,江门站开展多项举措,联合设备单位共同开展各服务设施联合检查,强化车站设备设施的维护管理,组织“五邑之窗”服务岗党员、团员青年、志愿者到候车室、检票口、站台、出站口等重点岗位支援,并增派工作人员重点看护电梯口、扶梯口和站台等关键区域,守护旅客平安出行。该站还将根据客流情况灵活调整验证区、安检、检票通道,加强客流高峰期旅客引导、分流和疏散,保障旅客快捷出行,并优化便民措施,在安检处设置寄存柜,方便旅客寄递限制携带品等;候车室设置免费充电区,提升旅客的出行体验。

孙中山先生赠与开平籍旅美华侨谭葵开的题词 诉说一个关于友谊与情怀的故事

跨越山海的记忆
寻找华侨文物背后的故事

策划:谷江民
统筹:王平强 王鼎强

【文物名片】

文物名称:孙中山赠与开平籍旅美华侨谭葵开的题词
年代:1984年收集
来源:谭葵开的孙子谭锦雄捐赠
馆藏方:开平市博物馆
馆藏地点:开平市博物馆



孙中山先生亲笔题词。

在开平市博物馆,馆藏着一幅孙中山先生赠与开平旅美华侨谭葵开的亲笔题词,上书“聪明才力大者,当尽其力;力略小者,当尽其能。”这幅题词长161厘米、宽49厘米,字体端庄朴实,笔力遒劲,签名下方钤有13厘米正方形、阴刻“孙文之印”的红印。“虽已因年久氧化,但精神的光芒却不曾因时光流逝而褪色,诉说着一个关于友谊与情怀的故事。”开平市博物馆馆长李少珍对记者说。

一百多年前,中国民主革命的先行者孙中山先生为革命事业奔走海外,“致力国民革命凡四十年”,为求“中国之自由平等”一往无前。而在他的身边,种种事务中,无论是建立革命组织还是宣传革命思想,无论是资助革命事业还是直接参与革命斗争,总少不了华侨华人的身影。

当时,在大洋彼岸的美国旧金山,孙中山先生与支持他的开平旅美华侨谭葵开相识相交,结为好友,于是,便为谭葵开写下一副题词:“聪明才力大者,当尽其力;力略小者,当尽其能。”以此题词与华侨华人相互砥砺,共同努力为民众福祉与人类和平而奋斗。

谭葵开收到这幅题词后,欣喜万分,这幅题词成为他的家中珍宝。直至1984年4月,谭葵开的

孙子谭锦雄将此条幅赠给开平市博物馆收藏。

2018年,由广东省人民政府地方志办公室编、广东省社会科学院张金超研究员等编著的《广东历代官箴》一书,由广东人民出版社出版,其中,孙中山先生为谭葵开所书的这一题词也收录其中。

今年6月14日,开平市博物馆迎来了一群特殊的游客,他们站在孙中山先生送给谭葵开的题词前细细端详,感慨万分。这些客人便是谭葵开的曾孙女谭百慈一家。“时隔多年回到家乡开平,不仅感受到了家乡繁荣发展的美丽蝶变,而且在博物馆看到孙中山先生为曾祖父所书的这幅题词,更是激动,希望通过馆藏,能够让更多人了解到开平华侨浓浓的爱国爱乡之情。”谭百慈说。

谭百慈一家的此次寻根之旅,还将其叔叔谭锦辉所托的谭葵开瓷相赠与开平市博物馆。

当天,谭百慈一家人还前往开平市三埠街道海沙乡北山村的曾祖父故居参观,为其孩子讲解曾祖父于1921年至1951年乘大轮船八度横跨太平洋从加拿大回国的故事,让他们深入了解祖辈爱国爱乡的感人事迹,让他们心中那颗爱国爱乡的种子生根发芽。

(文/江门日报记者 李淑珩 图/开平市博物馆提供)

共享“百千万工程”好“丰”光

——江门市庆祝2024年“中国农民丰收节”主会场活动侧记

□文/图 毕松杰 江农宣

举国齐欢庆,盛世迎丰收。从南海之滨海洋牧场的耕海牧渔,到“广东第一田”万亩良田的稻浪千重,从银湖湖畔新会陈皮的价比黄金,到全省四大名鹅之首马冈鹅的百万成群……于山间田野,在森林大海,丰收的喜悦洋溢在江门广袤乡土大地上。

9月28日,江门市庆祝2024年“中国农民丰收节”主会场活动(以下简称“江门主会场”)在五邑华侨广场举行,紧扣“学用‘千万工程’礼赞丰收中国”主题,以贴近农业生产、农村生活、乡风民俗的形式为载体,举办了展示发展成就、描绘美好前景、弘扬农耕文化的系列活动。

从秀丰收、赛丰收,到乐丰收、享丰收;从共享丰收喜悦、共赏乡村美景,到共赏农特产品、共品农耕文化……全市农民朋友欢聚江门地标广场,共促城乡融合,充分展示我市奋战“百千万工程”新变化,“农”墨重彩绘就新时代侨都好“丰”光。

农民上会场丰收

每个农民都有不同的丰收故事。“十年前的春天,我从广州回到家乡台山从事水稻种植,得益于党和国家的‘三农’好政策,我们成立了绿稻家庭农场,注册了‘爽乡味’大米品牌,目前建有年产可辐射1万亩稻田的育苗基地,500亩的水稻标准化基地,建有稻谷烘干厂和米加工工厂,每年带动周边村民1000人实现家门口就业。”全国农业农村劳动模范、台山绿稻生态农业发展有限公司负责人陈奕荣在台上说,“在这个专为农民而设的节日里,丰收是对每位农民的赞赏。让我们继续努力,为推进乡村全面振兴、为我们的美好未来贡献力量!”

农民是主角,丰收是主题。江门主会场把“话筒”交给农民朋友,共同讲好丰收故事,农民故事、乡村故事,激发大家投身“百千万工程”的积极性、主动性,营造全社会关注农业、关心农村、关爱农民的浓厚氛围。

“出生在农村的我,为现在的发展感到自豪!”深耕家乡陈皮产业的江门市新会区金康宝陈皮食品有限公司创始人何乐声自退役后二十余年如一日奋战在乡村产业一线。“从组建合作社团结引领村民,到自主研发专利近30项,我们一步步耕耘。今年是我们丰收的一年,建立起了



江门主会场特意设置多个电商直播专区展位,打造电商直播带货矩阵。

属于我们的产业园,往后会更加努力,走好三产融合高质量发展新道路!”话音刚落,何乐声在舞台上庄严肃礼,眼神里充满坚定。

来自开平市丰优农业开发有限公司的梁浩云抱着一袋大米上台分享,“这是我们精心打造的调楼农友丝苗。开平最出名的是调楼,早在5年前我们就注册了该品牌,所有产品包装设计都围绕调楼IP出发,借助开平调楼与村落、赤坎华侨古镇的火热旅游环境,向全国各地游客推介江门丝苗米,让大家在玩得开心之余也吃得饱,对江门丝苗米留下好印象。”梁浩云说。

农民丰收离不开农业新质生产力的支撑。记者在现场看到,由省农科院江门分院带来的马铃薯切片后五颜六色,表面上好看有趣,实则还深藏学问。“这是我们近年来研发出来的新品种,紫色的这个叫紫薯1号,带有颜色的原因是其中富含花青素,具有良好的抗氧化、抗炎作用,其销售价格能达到普通马铃薯的三到五倍,且产量不输普通马铃薯,目前这些品种都已开展试种推广。”省农科院作物研究所研究员李少波说。

同时,省农科院江门分院还在开平市范推广无病容器苗种植技术。“新会陈皮产业的可持续发展离不开健康苗木的供给,我们这项技术不仅能够大大缩短育苗周期,同时移栽成活率高,减少苗木适

应过程,有助于进一步提高投资效率,也更加便于控制黄龙病等疾病的暴发。”省农科院果树研究所博士毛根林说。

一个个淳朴而生动的故事,在青山绿水间持续书写。广大脚踏实地、不懈奋斗的农民朋友和“三农”工作者,成为江门加快建设农业强市和宜居宜业和美乡村的最大底气。近年来,我市农林牧渔业增速持续走在全省前列,2023年总产值超630亿元,高标准农田建设、耕地保护和粮食安全责任制考核全省第一,粮食和重要农产品供给稳定有力。陈皮、大米等六大特色优势农业产业高质量发展,2023年总产值达696亿元,实现三年翻番目标。

线下线上农货俏

蓬江的凉瓜肉厚色绿,江海的水果垂涎欲滴,新会的陈皮芳香扑鼻,台山的大米粒粒饱满,开平的马冈鹅口感佳,鹤山的红茶让人心旷神怡,恩平的柠檬沁人心脾……江门主会场“享丰收”展销活动上,琳琅满目的农特产品映照的不只是丰收的喜悦,还饱含着对美好生活的真挚期盼。

杜阮凉瓜三色糕、杜阮凉瓜蛋挞、杜阮凉瓜沙琪玛等特色糕点令人垂涎,一家六口凉瓜卡通形象被“请”来助阵,江门市上巷产业服务有限公司摊位处人头攒动。“种了几十年的凉瓜,以前都只知道种瓜卖瓜,自从村里多了富民工坊,教会我们用凉瓜制作特色糕点,既多了赚钱门

路,也为村子作了贡献,越来越多城市人假日爱往我们村里来。乡村发展有盼头,我们从心底感到高兴!”今年60岁出头的上巷村村民黄妙娘告诉记者,眼前的这些特色糕点都是他们几个凌晨5点就起来新鲜手工制作,做了足足十多款,希望把最好的一面带给这个欢庆的节日。

行政区域品牌建设是我市特色优势农业产业走向更广阔市场的有力抓手。江门主会场上,江门市县两级优品品牌悉数登场,各自带着“明星”产品大秀“肌肉”。在“江门优品”摊位上,新会陈皮、恩平簕粉、鹤山红茶等优质农产品堆成小山。“本次带来的都是客户反响好的农产品。截至目前,我们‘江门优品’供应商已达64家,包括新会陈皮、马冈鹅在内的134种优质农产品。今年8月,我们也在电视剧《狂飙》打卡地蓬江区仓后路开业了‘江门优品’首家形象店,运营情况理想,月销售额保持稳定增长。”“江门优品”首家形象店店长余雅玲说。

“直播间的网友们,抓紧机会上车,本次折扣力度空前,机不可失!”近年来,农产品加速上行,农村电商蓬勃发展,越来越多消费者习惯“云”上购买农产品,江门主会场特设置多个电商直播专区展位,打造电商直播带货矩阵,在直播间镜头前摆满各式各样的江门农产品,不断送出各种“福利”,吊足网友购买欲。

“为了办好此次直播,我们精心准备了30多款优质农产品,市民在直播间购买一律享受九折优惠。另外我们还会发放大量现金券,市民可以叠加使用,优惠更多。”江门人保财险车险部负责人丘立旺表示,“借助江门主会场的契机,我们希望搭上‘网线’,拓展延伸江门人保财险的作用,以与时俱进的方式帮助更多农民收获丰收。”

开平市浩旺佳蛋制品有限公司负责人程浩是农村电商的佼佼者,作为东北“90后”的他从江门的一“颗鸭蛋”做起,搭上电商快车,短短数年间年销售额突破亿元。“得益于电商的兴起以及江门优质的农业资源,我们才得以快速发展,从日产5万枚蛋制品到如今的50万枚,从3000平方米的租用厂房到现在2万平方米的自购厂房,合作养殖户从最初的13户发展到现在的2000余户……”作为一名农创客,我们见证了农业产业转型升级的巨大空间,今后将继续用好这根“线”,打造江门蛋品好名片。”程浩说。

国家金融监督管理总局江门监管分局 关于换发《中华人民共和国金融许可证》的公告

下列机构经国家金融监督管理总局江门监管分局批准,换发《中华人民共和国金融许可证》,现予以公告。

机构名称:中国农业银行股份有限公司台山公益支行

机构编码:B0002S344070024
许可证流水号:01091786
业务范围:以批准文件内容为准
营业地址:台山市大江镇公益圩侨园新村20幢
邮政编码:529259
联系电话:0750-5412413
以上相关信息可在国家金融监督管理总局网站上(www.cbirc.gov.cn)查询。

2024-2025年度劳务招标邀请函

江门海螺水泥有限公司现开展2024-2025年度水泥、瓷坭胶、干混砂浆包装发运、码头清仓、原材料倒短上料劳务招标,有意合作单位可通过本公司网站查询招标公告,请于2024年10月3日至11月3日之间购买招标文件,并进行现场勘查,详情请登录以下网址:

http://www.conch.cn/xxgs/info_itemid_3836333.html 特此致函。

2024年9月29日
联系方式:地址:江门市新会区古井镇三崖村下沙
联系人:韩冬(15255377707) 传真:0750-8256088

遗失声明

■恩平市黑石电子科技有限公司
遗失由中国人民银行江门市分行颁发的《开户许可证》正本,核准号:J5893000894201,声明作废。
■原江门市林业局遗失《广东省行政事业单位资金往来结算票据》50份,号码:AY89117851-AY89117900,特此声明。
■谭智敏申请江门市蓬江区兴华苑14幢之二602室房屋,并已付清房款,产权归本人所有。现本人向市不动产登记局申请办理上述房屋所有权登记。如有异议者,请于登报之日起三十日内以书面形式向江门市住房和城乡建设局提出(地址:江海一路83号住建大厦14楼。联系电话:3831630)。